

只要两部手机就能日赚千元？

小心成为电诈帮凶

“做‘手机口’躺在家里就能赚钱”“只要两部手机就能日赚千元”……这样的工作让人心动，但如果你信以为真，则极可能沦为电信网络诈骗犯罪团伙的帮凶。9月25日，万柏林法院发布一起相关案例。

所谓“手机口”，是指提供两部手机，通过数据线连接，一端通过QQ语音连接犯罪分子，一端通过软件由上线远程操控手机，由犯罪分子直接给被害人拨打诈骗电话。

2023年6月，被告人高小杰、李小浩伙同王小辉、李超、李磊组成犯罪团伙（以上人名均为化名），为谋取非法利益，向境外电信诈骗人员提供手机、QQ

号等通信传输工具用于拨打诈骗电话。

其中，王小辉通过某App与上线联系、收取报酬，被告人高小杰负责通过QQ接收上线指令、分配报酬，被告人李小浩负责提供手机、分配报酬，李超、李磊负责提供并收购手机卡，供上游犯罪嫌疑人远程拨打网络诈骗电话使用，同时，李磊负责维护通话设备正常运行。

当年7月，被害人小夏接到诈骗电话，对方自称中国银保监会工作人员，说小夏征信有问题，让其修改支付宝信息，并教其下载某App进行屏幕共享操作，直到钱没了，小夏才意识到被骗，最终，他被骗118万余元。

经查实，该手机号码为李超提供，该犯罪团伙共非法获利6万余元。被告人高小杰、李小浩分别于2023年8月、10月被公安机关逮捕。

案发后，被告人高小杰退赔被害人小夏1万元，被告人李小浩退赔被害人小夏1.5万元，被告人高小杰、李小浩的家属于2023年12月分别退赔被害人小夏9万元。

万柏林法院于2024年作出刑事判决书，判决被告人高小杰犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处有期徒刑一年二个月，缓刑一年六个月，并处罚金5000元。被告人李小浩犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处有期徒刑一年一个月，

缓刑一年六个月，并处罚金5000元。

宣判后，二被告人未提出上诉，判决已发生法律效力。

法官表示，手机属于通信工具，具有互联网接入、通信传输等功能，如果明知他人利用信息网络实施犯罪，仍向其提供“手机口”通信传输帮助，可以认定为帮助网络信息犯罪活动罪的“帮助”行为，情节严重的，构成帮助信息网络犯罪活动罪。同时，法官也提醒广大群众，要擦亮眼睛，不要出租、出售手机卡及银行卡，更不要为境外诈骗分子架设“手机口”，成为犯罪分子的帮凶。

记者 任蕾 通讯员 高爱平 汤雪尔

民警热心相助 失物完璧归赵

本报讯（记者 杨沫 通讯员 王金鹏）9月25日，在蒙山景区游玩的梁女士不慎丢失了随身携带的挎包，公安晋源分局罗城派出所民、辅警通过公共视频，从海量信息中发现线索，为刘女士找回挎包。

当天上午11时30分，罗城派出所值班民、辅警在蒙山景

区巡逻中，接到梁女士求助称，自己在蒙山景区吊桥附近游玩时，不慎丢失了随身携带的挎包，包内有现金、个人证件等贵重物品。接到求助后，值班民、辅警迅速兵分两路开展行动，一路民、辅警对周边群众进行走访，搜集线索，另一路民、辅警则调取公共视

频，试图从海量画面中寻找挎包下落。

功夫不负有心人，大约半小时后，查看视频的民、辅警通过监控发现了线索，确定了梁女士挎包遗失的位置，并成功将其找回。拿到自己的挎包，梁女士一边懊悔自己的粗心大意，一边不停感谢民、辅警。

迷路求助民警 识破交友陷阱

本报讯（记者 辛欣 通讯员 张跃跃）9月24日，女青年小王来并见男友迷了路，路过庙前派出所便进门求助。民警简单询问，发现小王这名网友“有问题”，进一步了解情况后，为小王识破了交友陷阱。

当天上午10时许，一名女青年走进庙前派出所问路，说准备去庙前小区找初次见面

的男友，却找不到路了。出于谨慎，民警有意多问了几句，得知女青年小王与男友在网上相识，她特意坐了一个小时车来并“奔现”，下车后男友通知她来庙前小区见面，便不再接电话了。

看出民警有疑虑，小王连忙展示自己与男友的聊天记录，民警从中发现了不少疑点，特别是每当小王问到

男友的个人信息时，对方总是支支吾吾。网聊数月，小王只知道男友的名字，还不确定这名字是真是假，在民警的劝说下，她仔细回想二人相识经过，觉得自己确实草率了。民警提醒她，相亲要通过正规途径，不要轻信网络上的聊天对象。最后，小王把男友拉黑并返程回家。

不按规定挂牌 驾车上路受罚

本报讯（记者 张晋峰）男子王某不按规定悬挂号牌，却将牌照放在驾驶室内。9月25日，王某驾驶这辆未悬挂号牌的厢式货车上路行驶，结果因交通违法在新建路被迎泽二大队民警截停，受到处罚。

9月25日8时30分许，在新建路水西关街口执勤的迎

泽二大队六中队交警，看到一辆由北向南行驶的厢式货车，在直行车道突然左转，于是上前示意驾驶人靠边停车接受检查。车辆停下，交警发现这辆车竟然没有悬挂号牌，而将号牌就放在驾驶室内。驾车男子王某，对不按规定悬挂号牌的违法事实供认不讳，但对

违法动机闭口不谈，坚称自己只是“忘了”。最终，交警对王某不按规定悬挂号牌的行为，作出罚款200元，记9分的处罚。

交警提醒大家，机动车上路行驶，必须按规定悬挂号牌，未申领到正式号牌的，也应当按规定使用临时号牌。

盗窃工地钢管 三人被处拘留

本报讯（记者 刘友旺）9月26日，娄烦县公安局通报，天池店派出所联合刑侦大队、警犬大队查处3起涉企钢管被盗案，行政拘留3人，有力打击震慑了违法犯罪活动，为服务辖区经济发展、优化营商环境提供了支撑。

9月17日下午，天池店派出所接到辖区一工地负责人

报警，称其工地丢失钢管30余根。接警后，派出所及刑侦大队、警犬大队民警、辅警迅速赶往现场展开勘查。经多方调查取证，走访摸排、分析研判，民警很快锁定了嫌疑人张某，并于当晚将其传唤至县公安局执法办案中心进一步调查。

经查，9月15日，张某窜至

工地，偷走了5根钢管。9月17日上午，尤某路过工地时，发现四处散落着钢管，周围也未见工人看管，想到钢管可以修缮自家车辆的马槽，便偷偷拿走6根。

目前，娄烦县公安局已依法对违法人员张某、尤某、尤某某分别作出行政拘留的处罚。



货车雨天侧翻 土豆满地打滚

本报讯（记者 张晋峰 文/摄）雨天道路湿滑，司机操作不当，导致货车侧翻，拉运的土豆在高速公路“满地打滚”。9月26日，山西高速交警一支队通报事故情况，就降雨天气驾驶需要注意的问题，向大家发出提示。

9月20日5时，高速交警一支队六大队接到报警，辖区青银高速一辆拉运土豆的货车发生侧翻。

交警赶到现场，发现土豆散落一地，占用3条车道，于是立即启用应急预案，联手路政等部门工作人员迅速清理，恢复了交通。经调查，事故是因为雨天道路湿滑，司机操作不当，导致车辆侧翻。

高速交警提醒大家，雨天道路湿滑，应适当降低车速，增大安全距离，避免紧急制动，谨防车辆失控。

趁着室友熟睡 偷走三部手机

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）趁着3名室友熟睡，男子李某偷走3人手机后逃之夭夭，没想到几个小时后，便被长风责任区刑警队民警抓获。9月26日，万柏林警方通报，李某已被刑事拘留。

9月23日深夜，长风责任区刑警队接到王先生报警称，他所在的饭店宿

舍，3个人的手机同时被盗。民警勘查现场，很快将目标锁定在不辞而别的李某身上，并一路追踪，于次日6时许，将李某抓获。

审讯中，李某对在饭店宿舍盗窃室友手机的事实供认不讳，赃物手机中的两部被其在逃跑途中扔掉，另外一部已被民警追回。目前，李某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。